

**ВНЕДРЕНИЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ПРОЕКТА БЕЗБАРЬЕРНОГО
ЭКСКУРСИОННОГО МАРШРУТА «К ИСТОРИИ БЕЗ ПРЕГРАД»**

Илона Савко

ГУО «Средняя школа № 28 им. В. Д. Соколовского г. Гродно», Гродно, Беларусь

В статье представлена разработка и реализация маршрута образовательно- воспитательной экскурсии в городе Гродно

Ключевые слова: социализация, воспитание, экскурсионный маршрут, Гродно, Беларусь

**IMPLEMENTATION OF THE EXPERIMENTAL PROJECT OF THE BARRIER-FREE
EXCURSION ROUT “FOR YISTORU WITHOUT BORDERS”**

Iлона Savko

Grodno Secondary School № 28, Grodno, Belarus

In the article presented workout and realize of educated excurtson rout

Key wards: socialization, Excursion rout, Grodno, Belarus

Гродно – один из старейших населенных пунктов Беларуси. Его история уходит вглубь веков. Впервые поселение «Городень» упоминается под 1127 годом в Радзивилловской и Лаврентьевской летописях. Однако годом основания города считается 1128 год. Эту дату впервые указал историк Евстафий Орловский в своей книге «Гродненские древности», которая базируется на данных Ипатьевской летописи. Городень упоминается как военное укрепление на самой окраине Древнерусского государства [1, р. 87].

Архитектура города всегда была богатой, разнообразной и самобытной. В ней нашли отражение такие стили, как ренессанс, барокко, псевдорусский и готический стили. Итальянские, немецкие, польские и русские архитекторы оставили свой след в Гродно.

2022 год был объявлен в Беларуси Годом исторической памяти, целью которого является формирование объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранение и укрепление единства белорусского народа.

В рамках Года исторической памяти были запланированы различные мероприятия по сохранению и популяризации историко-культурного и природного наследия, среди которых проведение экскурсионных программ по историческим местам Беларуси, включая мемориальные комплексы, места боевой и партизанской славы, захоронений жертв геноцида белорусского народа, достопримечательности и святыни Беларуси, а также в музейные учреждения для ознакомления с экспозициями, посвященными жертвам геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Благоприятные условия для эстетического и патриотического воспитания школьников позволяет создать экскурсионная деятельность, ее активное включение в воспитательный процесс. Цель экскурсионной деятельности – изучение культурного наследия страны, ее истории и достопримечательностей (памятников истории, архитектуры, искусства; природных и этнических особенностей). Экскурсионная деятельность как нельзя лучше способствует знакомству с белорусской культурой в разных ее аспектах: живописью, музыкой, литературой, памятниками архитектуры и истории (Б. В. Емельянов, 2007).

Одним из основных направлений экскурсионной деятельности в ГУО «Средняя школа № 28 имени В. Д. Соколовского г. Гродно» определились экскурсии по историческим местам и достопримечательностям г. Гродно. Составляя маршрут экскурсии, некоторые классные руководители столкнулись с трудностями, связанными с включением в экскурсию детей с особенностями психофизического развития, нарушением опорно-двигательного аппарата, детей-колясочников, которые учатся в нашем учреждении образования.

В связи с этим и возникла идея разработки безбарьерного экскурсионного маршрута по историческим и архитектурным памятникам, достопримечательностям г. Гродно как пример реализации инклюзивной туристско-экскурсионной деятельности в русле Национального плана действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017–2025 годы [2].

Основными участниками безбарьерного экскурсионного маршрута являются лица с особенностями психофизического развития (с нарушением опорно-двигательного аппарата, инвалиды-колясочники) от 6 лет и старше.

Люди с инвалидностью – полноценные члены нашего с вами сообщества, и в наших силах помочь им в их интеграции в общество. Создание равных возможностей для людей с инвалидностью, как направление социальной политики, связано с обеспечением доступности не только образования и работы, но и различных форм культуры, культурной и досуговой деятельности. Данная деятельность является одним из существенных ресурсов оптимизации социальной активности людей с инвалидностью, обладающая способностью стимулировать процесс социализации, самореализации личности и приобщения к культуре.

Цель заявленного проекта:

– изучение историко-культурного наследия Гродно, расширение кругозора людей с тяжелыми множественными нарушениями в развитии, через разработку и внедрение безбарьерного экскурсионного маршрута по историческим и архитектурным памятникам, достопримечательностям г. Гродно.

Она реализуется через решение следующих задач:

- воспитание чувства патриотизма, любви к своей малой родине;
- формирование активной гражданской позиции через изучение истории, культуры, архитектуры города;
- включение детей и взрослых с тяжелыми множественными нарушениями в развитии и социально-значимую эмоционально-насыщенную жизнь, богатую традициями, ритуалами, событиями и переживаниями;
- создание условий для углубления культурно-исторических знаний детей и взрослых с тяжелыми множественными нарушениями в развитии, содействие расширению кругозора.

Практическая значимость проекта заключается в том, что создание условий для посещения инвалидами-колясочниками исторических и архитектурных памятников, достопримечательностей г. Гродно поможет привлечь не только инвалидов-колясочников г. Гродно и членов их семей, но и даст возможность посещать памятные места г. Гродно инвалидов-колясочников из других городов Республики Беларусь, а также ближнего и дальнего зарубежья. Популяризация культурно-исторического наследия г. Гродно.

Серьезного внимания заслуживают психологические трудности семей, имеющих в своем составе инвалида. Причем данные проблемы существенно отличаются в разного типа семей, в семьях с ребенком-инвалидом, с взрослым инвалидом или с престарелым инвалидом.

Мероприятия социального характера, используемые в системе поддержки семей, имеющих в своем составе инвалида, зачастую направлены, на сохранение целостности и дееспособности семьи как института современного общества. Социальная работа с данной категорией семей ставит своей целью, создание условий для полноценного функционирования, интеграции в общество каждого из ее членов (не только инвалида, но и его близких).

Внутрисемейные отношения напрямую влияют на мотивацию инвалида в дальнейшей реабилитации. Поэтому одной из важных составляющих является досуговая деятельность инвалида и членов его семьи.

Экскурсионная деятельность становится все более популярной и как вид досуговой и рекреационной, и как форма образовательной.

Для выбора объектов маршрута экскурсии была изучена справочная литература об исторических и архитектурных объектах и достопримечательностях г. Гродно. В качестве основного выступает Vetliva. Гид по Беларуси [3]. Исходя из изученной литературы, были выбраны объекты, расположенные в шаговой доступности друг от друга.

После выбора объектов члены волонтерского отряда «Доброе сердце», учащиеся с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа, вместе с педагогами-организаторами посетили данные объекты с целью определения возможности беспрепятственного проезда инвалидов-колясочников по улицам г. Гродно, наличия на пути следования оборудованных специальными съездами пешеходных переходов.

В случае необходимости оказания первой медицинской помощи в маршрут было включено учреждение здравоохранения «Гродненская центральная городская поликлиника»: г. Гродно, ул. Транспортная, 3.

Как объекты общественного питания в маршрут были включены:

– «Вкусно и точка» по адресу: г. Гродно, ул. Горновых, 9;

– столовая Гродненского областного института развития образования по адресу: г. Гродно, ул. Гагарина, 6.

Маршрут: Костел и монастырь бригиток – Костел Обретения Святого Креста и монастырь бернардинцев – Мемориальная плита Григория Александровича Горновых – Гродненская областная филармония – Гродненский областной драматический театр – Старый замок – Новый замок – Пожарная каланча – Большая хоральная синагога – Гродненский государственный музей истории религии – Гродненское гетто – Площадь Советская – Собор Святого Франциска Ксаверия – Аптека-музей г. Гродно.

Продолжительность экскурсии 4 астрономических часа.

Самым распространённым техническим средством в преодолении препятствий для инвалидов-колясочников является пандус. Пандус – это расположенная под углом плоскость, объединяющая две площадки, находящиеся на разной высоте, с целью безопасного и комфортного перемещения колесного транспортного средства. Наклонный въезд, как правило, используют инвалиды-колясочники, граждане с детскими колясками, а также водители автомобилей при перемещении по многоэтажному гаражу. В жилых домах, общественных местах пандусы устанавливаются наравне с лестницами, а иногда они могут даже полностью заменять собой внутренний или наружный лестничный марш.

Пандусы, обеспечивающие комфортабельный и легкий подъем для инвалидов по лестницам, можно разделить на несколько групп в зависимости от особенностей конструкции и назначения: *стационарный; откидной; мобильный.* [4]. Использование стационарных и откидных пандусов в данной ситуации является невозможным, т.к. их установка нарушит первоначальный вид исторических и архитектурных памятников.

Мобильные пандусы используют там, где нельзя установить постоянные конструкции «доступной среды», не требующие специальной установки, что очень важно для осуществления названных экскурсионных мероприятий.

Экскурсионный маршрут прошел апробацию. В него были внесены некоторые коррективы: немного изменен маршрут в связи с невозможностью проезда инвалидов-колясочников на отдельных участках тротуара по ул. Карла Маркса (по первоначальному маршруту экскурсанты должны были переходить с ул. Карла Маркса на ул. Свердлова, но из-за очень узкого тротуара было принято решение о переходе проезжей части на противоположную сторону, движение было продолжено по ул. Карла Маркса до пересечения с ул. Социалистической, далее по ул. Социалистической до ул. Парижской Коммуны); изменилось время, затраченное на проведение экскурсии.

Реализация данного проекта в полном объеме даст возможность улучшения туристических возможностей г. Гродно, и тем самым, привлечения новых туристов в г. Гродно. Таким образом, будет происходить постепенное развитие инклюзивной туристско-экскурсионной деятельности, что, в свою очередь, поспособствует естественной и «мягкой» социализации людей с инвалидностью и детей с особенностями психофизического развития в условиях созерцания интересного и прекрасного, ощущения общего движения и эмоционального заряда. Совместная туристическая поездка или ознакомительная экскурсия создаст равные возможности для осуществления права на отдых и рекреацию, на постижение культуры современного мира и приобщение к культурным ценностям национального масштаба. Более того, она создает условия для воспитания, принятия и понимания трудностей необычных людей и особенно детей, совместного проживания трудных и прекрасных моментов жизни, что делает жизнь более полной и насыщенной впечатлениями.

В наши дни много слов звучит о милосердии, о внимании к тем, кто нуждается в этом больше других, – это люди с ограниченными возможностями здоровья, люди социально-уязвимых категорий населения, которые нуждаются в понимании, защите и социальной интеграции.

Чтобы помочь инвалиду включиться в жизнь общества, необходимо создать условия для его общения с другими людьми. Это реализуется через организацию досуга, занятия спортом, развитие творческих и интеллектуальных способностей. Без реализации права на отдых и досуг, жизнь человека с ограниченными возможностями нельзя назвать полноценной.

Использование средств культуры и искусства, прикосновение к истории своего города и своей страны способствует реабилитации инвалидов, ускорению их социальной интеграции, воспитанию в них чувства патриотизма и гордости за свою страну.

2. Национальный план действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017–2025 годы / Постановление Совета Министров Республики Беларусь / 13.06.2017. – № 451. [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://drive.google.com/file/d/1XBvfGP09ST2_6MrXrsQkj8adq3yCfGy6/view. – Дата обращения: 05.03.2023.
- 3.
4. Достопримечательности Беларуси (Vetliva. Гид по Беларуси). [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://vetliva.ru/belarus/what-to-see/>. – Дата обращения: 05.03.2023.
5. ПромСтройМет. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://promsm.by/index.php/produktsiya/lestnitsy-ograzhdeniya-mostiki/ramp>. – Дата обращения: 05.03.2023.